

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Доглаева Арсланга Юрьевича на тему «Особенности разработки и реализации задачного и проблемного подходов в истории педагогики и современной практике дополнительного образования» по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Тема исследования А.Ю. Доглаева посвящена актуальной проблеме разработки и реализации задачного и проблемного подходов, изученных в исторической ретроспективе и в современной практике дополнительного образования. В исследовании подчеркивается необходимость видения младших школьников как субъектов обучения, нуждающихся в раскрытии интеллектуального и творческого потенциала.

Анализ ведущих идей, представленных в автореферате, дает основание утверждать, что представленная работа имеет практическую направленность. Результаты исследования составляют основу для решения актуальных задач практики подготовки юных шахматистов посредством реализации задачного и проблемного подходов.

Научная новизна исследования заключается в том, что раскрыт педагогический потенциал разноуровневых шахматных задач с несколькими вариантами решения, которые могут быть использованы в целях освоения младшими школьниками знаково-символических средств в системе дополнительного образования; установлены особенности, характерные для задачного подхода, сложившегося в истории русской педагогической школы. Доказано, что руководство со стороны педагога процессом овладения учебными знаково-символическими средствами младшими школьниками на ранних стадиях обучения игре в шахматы опирается на требования задачного подхода, позволяющего освоить необходимые знания и алгоритм их применения.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается использованием лично ориентированного, деятельностного и задачного подходов; репрезентативностью выборки и их подтверждением статистическими методами обработки и анализа; положительной динамикой и успешным распространением опыта реализации интеллектуального потенциала юных шахматистов в различных регионах Российской Федерации; целостным подходом к исследованию проблемы, адекватностью методов исследования его целям и задачам; обосновывается теоретическими положениями об активной деятельности в реализации интеллектуального потенциала младших школьников; результатами опытно-экспериментальной проверки выводов и заключения, разработанных методических рекомендаций.

Теоретическую значимость представляет предложенные автором критерии классификации материалы задачного типа. Результаты диссертации А.Ю. Доглаева могут быть полезны для практического применения в работе с

детьми в системе дополнительного образования – при реализации программ подготовки юных шахматистов.

Автор имеет 17 опубликованных научных работ общим авторским объемом 14,45 п.л., в том числе 5 работ в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для публикации материалов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, в которых достаточно полно отражается содержание проведенного исследования.

Диссертация А.Ю. Доглаева представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Доглаева Арсланга Юрьевича «Особенности разработки и реализации задачного и проблемного подходов в истории педагогики и современной практике дополнительного образования» соответствует специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Доглаев Арсланг Юрьевич, достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Иванова Лариса Николаевна – кандидат педагогических наук (13.00.01 (5.8.1.) – общая педагогика, история педагогики и образования), доцент кафедры педагогики и психологии психолого-педагогического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева».

Адрес: 428000, Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38

Тел.: 8(8352)22-21-47

Адреса электронной почты: rektorat@chuvgpu.ru

Сайт университета: <https://1.chgpu.edu.ru/>

05 декабря 2024 г.

 Л. Н. Иванова

ЧГПУ им. И.Я. Яковлева
Подпись 
Заверяю « 05 » 

И.О. Фамилия

